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módon bánnak el velük. Tizennégy, tizen­
hat százalékos kamatokat szednek.

Igaz, tudjuk, elismerjük a pénz drága, 
de nem olyan drága, hogy ez a vérvétel 
megokolható legyen. Hanem hát a zárszám 
adásban ott kell szerepelni a jövedelem 
emelkedésének, amely azt mutatja, hogy 
a rossz esztendőben is jó termést aratott 
az igazgató ur, ha mindjárt emberáldo­
zat árán is. És az igazgató ur, miután a 
bankforgalom megcsappant, megfordítja a 
kereskedői jelszót és nagy forgalom kevés 
haszon helyett azt mondja:

— Kis forgalom, nagy haszon!
És amikor mindenki remegve várja a 

holnapot, amikor mindenki nélkülöz, min­
denki sir, mindenki leszállított igényekkel 
próbál megküzdeni e keserves élettel a ke­
serves viszonyok közt, az igazgató urnák 
és igazgatóságnak akkor is meg kell lenni 
a busás osztaléknak. Tehát azok után az 
üzletek után is a szerencsétlen adóson ve­
szik meg e jutalékot, amely üzletek most 
elmaradtak.

Nem tudjuk, igy van-e ez másutt is, 
de bizonyos, hogy Debrecenben igy van. 
Annyira igy van, hogy nemsokára már az 
igazgatóság és igazgató urak nem a birka 
gyapjával, hanem a bőrével fognak beszá­
molni a részvényeseknek.

És amit most elmondtunk nemcsak a 
kisbankokra és a szövetkezetekre áll. Tu­
domásunk van róla, hogy kisebb szövetke­
zetek és apró bankok 12 százalékért kap­
ják a pénzt a nagyoktól. 12 százalékért! 
Hát akkor igazán nem lehet csodálkozni, 
hogy ezek a szerencsétlenek meg 16 szá­
zalékot mernek szedni a még szerencsét­
lenebb adósoktól. És ez a fölháboritóbb 
dolog. Az a kérdés már most, vájjon mire, 
milyen célra is alakultak ezek a bankok. 
Arra, ami most folyik itt a debreceni pia­
con? Lehetetlen. Vagy lehet az, hogy ne­
hány ember összeáll, néhány vagyonos em­
ber egy ügyes vezérrel s pusztán a saját 
zsebeik megtöltésére szerencsétlen kisem­
berek, tehetetlen exisztenciák szorult hely­
zetét fölhasználva ilyen borzalmas hadjá­
ratot folytassanak? Mert nem tudjuk más­
ként látni a dolgokat. Amikor a kisbankok, 
szövetkezetek 12 százalékot, az adósok, 
kereskedők, iparosok, kistermelők, kisexisz- 
tenciák 14—16 százalékot, a tőkének 
majdnem egy ötödét fizetik, nem tudunk 
mást hinni.

És állítjuk, hogy nem kell és nem sza­
bad ilyet elkövetni, ilyen politikát követni 
olyan pénzintézeteknek, amely erkölcsi ér­
zékkel is bir. Amikor mindenki szenved és 
senyved, redukálja egy kissé az igazgató 
és igazgatóság is jutalék igényét. A való­
ság az, hogy nincs üzlet, kevesebbnek kell 
lennie az osztaléknak is. Mert 16 százalék­
ra az igazgatósági jutalék, a mindenáron 
busás, dús jutalék és nem éppen a pénz­
drágaság dagasztja a kamatot.

SS,Baltazár Dezsőd
nyírbátori képviselője^_ ege

Klerikális aknamunka 
a magyar reíormátusság ellen

Két napja sincs még annak, hogy Balta­
zár Dezső dr. református püspök jelöltsége 
köztudomásra jutott s máris megindult az el­
lenfelek részéről a legkétségbeesettebb hada­
kozás, amelynek egyik fegyvere az ordító lia- 
zudozás.

Baltazár Dezső dr. egyénisége, tudása 
egyenesen predesztinálják őt arra, hogy részt 
vegyen a magyar törvényhozásban, ahol reá 
szükség van, ahol neki a magyarság és a kál- 
vinizmus érdekében nagy kötelességei van­
nak. Ezt tudják, érzik az ellenfelek is. Ezt 
tagadni nem is merik, ilyen szempontból nem 
támadják Baltazár Dezső jelöltségét, hanem 
igyekeznek hazug híresztelésekkel kisebbíteni 
ezt a nagy, szép, helyes, örvendetes vállalko­
zást. Szítja e gyiilölség szülte dühöt az is, 
hogy érzik Baltazár győzelmét, a saját leve- 
retésüket, Baltazár nagyságát, a maguk ki­
csiségét. Tudják ,hogy az ellenjelölt, Laehne 
Hugó részére nem sok babér kínálkozik, ami 
természetes is, mert a klerikális körök ez az 
uszály hordozója a szürke maga n tisztviselőből 
koalíciós képviselővé vedlett politikai jelen­
téktelenség nem jöhet számításba egy Bal­
zár Dezsővel szemben. De az alattomos kle­
rikális aknamunkának ő is egyik hűséges és 
alázatos napszámosa s ezért a klerikális irány 
vezetőinek ő is jó ember.

De képtelenség elgondolni is, hogy a fe­
kete klerikálizmus győzni tudjon a iegmagya- 
rabb egyház kimagasló vezérférf,iával szem­
ben. A nyírbátori kerület magyar népe, a 
kálvinista magyarság nem tántorodhatik egy 
percre sem a fekete tábor mellé, akkor, ami­
kor Baltazár Dezső neve áll szemben ezzel a 
klerikális idegennel. Kötelessége ennek a ma­
gyarságnak, ennek a kálvinista magyarság­
nak elutasítani magától az ilyen klerikális tö­
rekvéseket és kötelessége diadalra emelni 
a magyarság és kálvinizmus érdekében folyó 
harcban a két nagy eszme leglelkesebb, leg- 
hivatottabb, legliberálisabb vezérének, Balta­
zár Dezsőnek zászlaját.

A püspök jelöltségével kapcsolatban föl­
tétlenül megbízható és beavatott helyről a kö­
vetkezőket jelentik nekünk Nyírbátorból:

— Baltazár Dezső elhatározása, hogy kép­
viselőséget vállal, sokkal mélyebben fekvő 
motívumokban rejlik, amint azt a most meg 
induló kampány föliiletes szemlélői gondol­
ják. Egyelőre még titokban szeretnék tarta­
ni azok, akiknek ez kellemetlen, de rövide­
sen kézzelfogható bizonyítékokkal is szol­
gálunk arra nézve, hogy a Károlyiaknak és 
a többi grófnak Tisza-ellenes harca nem 
egyéb, mint egy nagyon fekete klerikális

Az égig nyúló kamatláb
Debrecen, július 22.

Álmélkodó csodálkozással szoktuk né­
zegetni az amerikai harminc-negyven eme­
letes felhőkarcolókat:

— Istenem, milyen rém magasak le­
hetnek e házak.

Ma már nem kell csodálkoznunk, ál- 
mélkodnunk ilyen amerikai házak maga­
ságán, van nekünk most itt sokkal maga­
sabb valami: a kamatláb, amelyet derék 
pénzintézeteink hihetetlen ügyességgel tud­
nak magasra emelni. Azt hisszük, hogy a 
pénzügyi válságban, amelyet most élünk 
át, talán éppen a bankok kiabáltak legjob­
ban, hogy a nagy lármában a földre súj­
tott embereket még jobban elkábitásk s az 
elkábitott, letiport emberekkel elhittessék 
annak az erkölcsi lehetőségét, hogy a ka­
matnak nevezett akasztófát még maga­
sabbra kell emelni.

A szerencsétlen áldozatok pedig, akik­
nek panaszos nyögése már az agónia hang­
ja, tűrték és tűrik, mert nem tehettek és 
nem tehetnek egyebet, hogy megmaradt 
bőrüket tovább is nyúzzák a bankok. És 
ezt cselekszik is derekasan.

Két elszámolás fekszik előttünk. Egyik 
egy kétszáz és nehány koronáról szóló 
váltó-adósság törlesztése, a másik egy na­
gyobb kölcsön törlesztése alkalmából állí­
tódott ki. Egyiket egy debreceni bank, a 
másikat egy debreceni szövetkezet. Az 
egyik egy iparos emberé, a másik egy ter­
melőé és gyárosé. A váltótörlesztésnél szá­
molt a bank összesen 14 százalék kama­
tot, a nagyobb kölcsönnél a szövetkezett 
16 százalékot, illetve csak nyolc százalék 
kamatot, nyolc százalékot pedig kitesz a 
jutalék, meg egy másik jutalék, meg még 
valami, az igazgató tudja, hogy mi.

Mi ez? Mi ennek a neve? Nem szeret­
nénk rá válaszolni. De joggal tehetjük föl 
a kérdést: hol van a bankok erkölcsi ér­
zéke, hol van erkölcsi kötelesség tudásuk? 
Halljuk azt a választ, hogy a könnyelmű 
adósok maguk idézték elő ezt a helyzetet. 
Mi pedig azt válaszoljuk: a könnyelmű ki­
hitelezés teremtette meg a mai rettenetes 
helyzetet. Nézte volna meg a bank és a 
szövetkezet, hogy mire, hova kell az, ak­
koriban őrülten olcsó, az akkor kinálgatott 
pénz. Ne kétes üzletek, tisztán és reális 
alap nélkül való nyerészkedések támogatá­
sára siettek volna. Lett volna érzékük az 
ipari vállalatok támogatására, ahol komoly 
munkát s értékes közgazdasági munkát le­
hetett volna kifejteni.

Ejh, de ez mind akadémikus, meddő 
vita, amely a múltra vonatkozik. A kegyet­
len jelen tényein mit sem változtat egy 
ilyen filozofikus beszélgetés.

A tény pedig az, hogy vak kegyet­
lenséggel esnek neki a hitelező bankok és 
szövetkezetek az adósoknak és borzalmas
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harc. Ok ádáz módon gyűlölik Tisza Ist­
vánban a kálvinistát. Az udvarhoz közelál­
ló körökben olyan híreket igyekeznek foly­
tonosan becsempészni, amelyek alkalmasak 
lehetnek arra, hogy kompromittálják a re­
formátus papságot s amelyeknek az a cél­
juk, hogy az udvarral elhitessék: liánt ha a 
református papság s az általa vezetett nép 
túlnyomó része dinasztiaellenes, sőt egye­
nesen köztársasági párti volna. Amikor most 
Baltazár Dezső képviselőjelöltséget vállal, 
alkalmat szerez magának arra, hogy meg­
választatása esetén e perfid árul kodással 
szembe nézzen és olyan nyilatkozatokat te­
gyen, amelyek kivégzik ezt a fekete célza­
tú dénunciálást és a valódi sziliében mutatják 
meg a magyar református egyházakat.

A klerikálisok, mert pusztán az ő harci 
hazudozásaik lármája veri föl a lelkeket., már 
igyekeztek úgy Nyírbátorban, mint a buda­
pesti ellenzéki sajtóban befeketíteni Baltazár 
Dezső vállalkozását és a legképtelenebb és 
leghazugabb híreket bocsátják világgá azért, 
hogy kisebbítsék a püspök világos cs tiszta 
szándékait.

így a legvaskosabb valótlanság az a hi 
resztelés is, mintha a református papok visz- 
szalépésre kérték volna Baltazár Dezsőt. El­
lenkezőleg az az igazság, hogy éppen a nyír 
bátori és környékbeli vezető férfiak kérve- 
kérték a püspököt, fogadja el a képviselője­
löltséget, mert nem akarják magukra vállal­
ni azt a felelősséget, amely a református egy­
házakra hárulna, ha Baltazár nem támogatná 
őket, a kálvinista magyarság érdekeit a kle- 
rikálizmus által megindított harcban.

Éppen olyan hazugság az a híresztelés 
is, mintha Baltazár Dezső Nyírbátorban fele­
kezeti ügyekben konferenciát tartott volna. 
Az ő nagy neve és kiváló személyisége, föllé­
pésének nemes célja kizárnak minden oyan 
eszközt, amely az ő leikéhez nem méltó.

Még azzal sem vádolható meg, hogy po­
litikai lekötöttségbe kerülne valamelyik párt­
tal szemben, mert hiszen pártonkivüli pro­
grammal lép föl, hogy liberális fölfogásának 
érvényesítésére mindig szabad keze marad­
jon. Nem úgy, mint az ellenfeléül fölléptetett 
koalíciós Laehne Hugó, aki mindig legaláza­
tosabb és legkészségesebb szolgája volt és 
ma is az a klerikális irányoknak.

— Miklóssy István püspök a székhely­
ről. Fővárosi tudósítónk jelenti: A napokban 
küldöttség járt Miklóssy István püspöknél, 
akitől kérte, hogy székhelyül Hajdudorogot 
válassza. A püspök kijelentette, hogy szíve­
sen áll Hajdudorog pátriára, de a 'kultusz- 
miniszter éppen a városoknak a székhelyért 
folyó versenyét kikerülendő az uj püspök­
ség székhelyét egyelőre , Budapestre he­
lyezte.

= A volt királyi biztos báró. Bécsbő 
táviratozzak: A király Cuvaj Ede volt hor- 
vát bánt báróvá nevezte ki.

A Csokonai-kör tevékenysége

= Az uj pétervári követ. Pétervárrö 
táviratozzák: Thurn-Valsassina gróf a pé­
tervári osztrák-magyar nagykövet a bal 
káni háború befejezte után nyugalomba 
megy és utóda Eszterházy Pál gróf kül­
ügyi osztályfőnök lesz.

Bizalom a kormánynak. Nagyszőlős 
fői jelentik: Ugocsa vármegye közgyűlése 
ma György Endre dr. indítványára egy­
hangúan bizalmat szavazott a kormánynak 
és Tisza István grófnak.

A debreceni Csokonai-kör „jelentését“ 
minden esztendőben kézhez kapjuk igy uj 
búza, uj kenyér idején. Ezek a szerény kiál­
lítású fiizetecskék beltartalmilag mindig úgy 
hatnak reánk, mint uj búzából a friss siitetii 
hazai fehér kalács ... Az alföldi nagy ma­
gyar vidék szellemi életműködésének, iro­
dalmi törekvéseinek megnyilvánulásairól 
közreadott ezen bizonyságok élvezetes lelki 
táplálékunk és csemegénk akkor, mikor ide­
fent irodalmunk mindent lekicsinyelve, ami 
a miénk — lidérclángos idegen eltévelyedé­
sek hínárjában vergődik, mikor idefent Író­
ink tehetségre gazdag, egyik nagy része 
Csokonai-hagyományaitól eltérő siippedékes 
ösvényeken tévelyeg . . . Csokonai az irás- 
müvészetében ragyogó magyar lélek volt, 
aki magyar kovásszal gyúrta át a nyugati 
haladás azon igéit is, melyek harmat hullá­
saként hozzánk eljutottak, eljutnak ... A 
„körnek“ működése tehát, mely Csokonai 
nevében működik, a közvetlenül érdekeltek 
figyelmén, érdeklődésén kivid többre érde­
mes; mert a mai viharosan kavargó, magá­
val és az egész mindenséggel háborúskodó 
irodalmi állapotaink között, a pihenés nélküli 
lázas csörtetésben „oázisokkal“ kecsegtet 
minket és útmutatónk is a tekintetben, hogy 
tolmácsolja a vidéki magyarság lelkének vá­
gyódásait, igényeit. Az 1912-dik esztendő 
eseményeiből emelünk ki részleteket.

1. Felolvasó üléseket tartottak, melye­
ken jeles Írókat és művészeket szólaltattak 
meg Debrecen irodalommüvelő és irodalom- 
kedvelő közönsége előtt; 2. irodalmi müvek­
re pályadijakat tűztek ki és más testületek 
felkérésére pályamüveket bíráltak el; .3. a 
vidéki testvér irodalmi és tudományos egye­
sületekkel az együttműködést, az együttér­
zést keresték és fentartották, kiküldetések­
kel különféle országos jellegű ünnepségek 
alkalmából; 4. a kör ereklve-tárát fárad­
hatatlanul szaporították Csokonaira vonat­
kozó könyvek és iratok beszerzésével; 5.

kör könyvtárát is folyton gyarapították 
első sorban debreceni irók müveivel; sőt 
adott esetekben az irodalompártolás mel­
lett arra érdemes íróknak segítségére 
is diszkrétül, nemes készséggel áldoztak; 6. 
résztvettek anyagi támogatással is a helyi 
szabadiskola és munkásgimnázium szervezé­
sében; 7. gondoskodtak a városi irodalmi 
vagy történelmi nevezetességű helyeinek mii 
vészi becsű emléktáblákkal való megjelölé­
séről, illetőleg a meglévőknek épségben tar­
tásáról; 8. tervbe vették Csokonai sírem­
lékének kijavíttatását; 9. ébrentartiák és si­
keresen folytatják a gyűjtést egy Debrecen­
ben felállítandó Arany-Petőfi szoborra, stb.

Örvendetes, de érthető is, hogy a deb­
receni élő életből kigyökeredzett ilyen tár­
saságot a város közönsége is megértő sze­
retettel és méltánylással felkarolja. Már ez- 
időszerint is 995 tagja van a Csokonai-kör- 
nek, közöttük olyan áldozatkész férfiak is, 
mint például Löfkovits Artur városi- muzeum 
igazgató, aki évenként 500 koronát fizet be a 
kör nemes céljaira . ..

Züllött irodalmi viszonyaink között nagy 
jelentőségűnek tartjuk, hogy a Csokonai-kör 
vezetősége, — melyben az irodalom és tu­
domány olyan kiválóságai foglalnak helyet, 
mint üéresi Kálmán, Szávay Gyula, Kar­
dos Albert dr. Baltazár Dezső dr.. Kenézy 
Gyula dr., Balogh Ferenc dr. (egyháztörté­
neti iró), Darkó Jenő dr., Fiók Károly dr., 
Kardos Samu dr., Könyves-Tóth Kálmán, 
Oláh Gábor, Pap Károly dr., Pápay József, 
S. Szabó József, Zoltai Lajos, stb., — egy 
debreceni irodalmi és tudományos folyóirat 
szerkesztését, kiadását is megvalósítandó, 
célul tűzte ki, amit eddig is csak a jelenlegi 
súlyos pénzügyi helyzet akadályozott meg. 
A kör életrevalóságát bizonyítja az is, hogy 
nem deficitre — dolgozik; mintegy nyolcad- 
fél ezer korona az évi bevétele, és a jelen­
tős kiadási tételek mellett évröl-évre szé­
lien szaporodik a törzsvagyon i-s, mely az 
1912-ik év végén 22,717 korona 61 fillérre 
rúgott, tehát nemcsak a szellemiekben, az

anyagiakban is okosan sáfárkodnak a Cso­
konai-kör lelkes, derék vezetői, akik igy nem 
csak városunknak, hanem az összmagyar- 
ságnak elismerésére méltók.

Móricz Pál.

Egy debreczeni baka 
amerikai párbaja

Versengés az olasz leányért
A romanticizmusnak ismét halottja van. 

Megölte magát egy magyar baka, aki évek 
előtt, mint serdült ifjú, heves szerelemre lob­
bant egy dalmáciai városban élő olasz leány 
iránt. Mivel azonban vetélytársa is volt s a 
leány kettőjük közül választani nem tudott, 
a fekete golyóra bízták a döntést. A magyar 
fin húzta a rövidebbet, távoznia kellett. Idő­
közben besorozták katonának a 39. gyalogez­
redbe s Debrecenben szolgálta hadköteles 
éveit. Már régen el is feledte úgy gyermekko­
ri szerelmét, mint a végzetes fekete golyót, 
mikor figyelmeztetést kapott, tegyen eleget 
becsületbeli kötelességének.

Tegnap megírtuk, hogy a Nagyerdőben 
egy katona hullájára találtak, aki egy hét mil­
liméteres fegyverrel szivenlőtte magát és 
meghalt. Az olasz leány egykori lovagja volt 
az illető, akit vetélytársa figyelmeztetett:

— Tedd kötelességedet!
A szerencsétlen ifjú: Faragó Sándor erre 

beváltotta adott szavát s tegnap délután az 
épülő szanatórium mellett a Nagyerdőben szi­
vébe lőtt. Balkányi -Ede dr. már csak beállott 
halálát konstatálhatta. Egyik zsebében a kö­
vetkező levelet találták:

Tettemnek okát nem akartam elárulni; 
de mivel sok fejtörést nem akarok a ható­
ságoknak okozni és mert határozottan tu­
dom, hogy ellenfelemet nem fogják megta­
lálni és igy büntetés nem érheti — nem vi­
szem a titkot, amiről eddig senki sem tu­
dott — magammal.

Még 1909-ben Dalmáciában megismer­
kedtem egy gyönyörű szép olasz leánnyal. 
Ugyanakkor egy ottani fiatalember is udva­
rolt a leánynak. A leány nem választott 
köztünk, tehát mi választottunk. Úgyneve­
zett amerikai párbajt vívtunk. A feketét én 
húztam.

Ha nem figyelmeztetnek rá. el is felej­
tettem volna már az egész dolgot. — De 
eszembe juttatták, a határidő letelt, én vég­
zek magammal. Ismétlem, hogy minden fá­
radozások ellenfelem elfogására nézve hasz­
talan.

Faragó Sándor.
U. i. A párbaj után nekem el kellett hagy­

nom Dalmáciát. Ennek a következménye 
volt a Schiffejungenschulból való szöké­
sem is.

Megállapítható e sorokból, hogy Faragó 
Sándor a jelzett időben hajósiskolában volt és 
pedig valószínűleg Zengheti, mert Dalmáciá­
ban ez az intézet, melyben nagyobb előkép­
zettség nélkül hajós alkalmazottakat képez­
nek ki.

Mint érdekes momentumot jegyezzük fel, 
hogy Faragó igazi lovag-módra vetett véget 
életének s halála előtt néhány perccel a leg­
nagyobb lelkierőről szóló viseletét tanúsított. 
Tegnap ugyanis kimaradást kért és kapott. 
Megtalálták nála az „Erlaubnis-scheint", mely­
hez keresztet ragasztott s c jellel alul szatiri­
kus humorral jegyezte meg: — a másvilágra.

A rendőrség és a katonaság az ügyben
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vizsgálatot indított, ki volt a kegyetlen vetély- 
társ, aki nem érte be a boldogsággal, hanem 
halálos áldozatot is kívánt melléje.

Pejacsevich és Skerlecz 
fölesküdtek

Tisza István egy órás audienciája
Ischl, július 22. Tisza István gróf minisz­

terelnök, Skerlecz Iván báró és Esterházy 
Miklós herceg főpohárnak ma reggel hét óra­
kor ideérkeztek. A miniszterelnököt titkára, 
Latinovits Endre dr. kiséri. A ma érkezett 
méltóságok üdvözlésére a pályaudvaron 
Schiessl báró, a kabinetiroda főnöke. Prilesz- 
ky udvari tanácsos és Haltai Ferenc, Buda­
pest város éppen itt időző főpolgármestere je­
lentek meg.

Ischl, julius 22. Ma délelőtt 10 órakor tet­
te le az esküt ő felsége előtt Pejacsevich Ti­
vadar gróf, mint újonnan kinevezett horvát 
miniszter és Skerlecz Iván báró. az ui horvát 
királyi biztos. Pejacsevich Tivadar gróf eskü­
tételénél Tisza István gróf miniszterelnök és 
mint zászlósul", Esterházy Miklós herceg fő 
pohárnokmester segédkeztek. Az eskümintát 
Vértessy államtitkár olvasta fel. Ezután kö­
vetkezett Skerlecz Iván báró eskütétele, a 
melynél Bilinszki lovag közös pénzügyminisz­
ter és Paar gróf főhadsegéd működtek közre. 
Az eskümintát Mende udvari és miniszteri ta­
nácsos olvasta föl. Skerlecz báró nemcsak 
mint horvát királyi biztos, hanem mint való­
ságos belső titkos tanácsos is esküt tett. Az 
eskütétel előtt a király magánkihallgatáson fo­
gadta Esterházy Miklós herceget. Az eskü­
tétel után Pejacsevich gróf és Skerlecz báró 
külön kihallgatáson jelentek meg az uralkodó 
előtt. Cuvaj volt királyi biztos ReichenhaUbo. 
ideérkezett. „r ...

Ischl, julius 22. Tisza István grófot dél­
ben 12 órakor fogadta a király. A kihallgatás 
egy óra hosszáig tartott.

Audiencia után Tisza István gróf hosszan 
tárgyalt Cuvaj Ede volt királyi biztossal.

'Félháromkor családi ebéd vök az udvar­
nál, amelyet részt vettek Gizella baior her­
cegnő gyermekeivel. Limit Szaivátor főher­
ceg, Esterházy Miklós herceg főpohárnok- 
mester, Tisza István gróf, Skerlecz Iván báró. 
Pejacsevich Tivadar gróf. Vertessv államtit­
kár, Mende külügyi osztályfőnök. Latinovits
Endre dr. .

Ebéd után ccrclc volt, amelyen a király 
megszólításával tüntette ki fisza István gio- 
fot, Pejacsevich Tivadar grófot és Skerlecz
Iván bárót. ,

A miniszterei fiuk titkuru ki se ve te ben ma
Budapestre visszautazott. ____

Színház
* „Nordisk“-esték az Apollóban. A inai 

uj műsor slágerképáben alkalma lesz a kó~ 
zörségnek „Lilly Beck" művészetet elvezni 
a maga nagyságában. Ezt a csoda szép mű­
vésznőt egy berlini filmgyártól szerződtette 
a „Nordisk“-gyár s legelső fellépte „Az asz- 
szony hatalma“ cimü 3 felvonások drama- 
ban volt, amit ma este mutat be az Apollo 
decemberben. „Lilly Beckkel niee; to > íz- 
ben találkozunk a tél folyamán, mert sike­
res fellépte rokonszenves megjelenésé bi­
zonnyal elsővé teszi ő a „Nordisk ' fmngyai 
művésznői között. A „Nordisk legújabb ke­
pein észrevenni, hogy több mint 20 uj első­
rangú művészt szerződtetett (koztuk Lilly 
Beckket, több rendezőt, opartőrt) s így mű­
vészi jókedvvel, friss erővel játszanak, tö­
kéletest produkálnak. A műsor többi szamai 
a következők: Falusi rokonok, vígjáték. - 
Dolfi tornászok, bohózat. Petroleum trost, 
aernrikai életkép. I él Norvégia ián, ei 
mészeti kén. A gyik, tudományos felvi­
tel. — Rendes árak, kedvezmenves jegyek 
érvényesek. Előadások kezdete fél 3 es tel 
órakor. Két órás műsor.

DEBRECZENI FÜGGETLEN U.ISAO

A délvidéki kolera
Két újabb haláleset

Jelentettük tegnap, hogy a kolera pusz­
tító rémét, amely Szerbia számos helyén dü­
höng. áthurcolták hozzánk is és a délvidék la­
kossága komoly veszélynek van kitéve a 
pusztító ragály terjedése miatt. A Duna men­
tén fekvő Temessziget község lakossága már 
meg van fertőzve a kolerától és mint újab­
ban értesülünk, tegnap reggel két uiabb ha­
láleset fordult elő.

Mint Temesvárról táviratozza tudósítónk, 
a szombaton reggel Terncsszigeten kolera- 
gyanús tünetek között meghalt Kiridu Lenka 
bél részeit és ürülékét a bakteriológiai vizsgá­
lat megejtése céljából a beíügvmimszter ren­
deletéből kifolyólag a kolozsvári tudomány- 
egyetem egészségtani intézetének küldték el. 
Kiridu Lenka után tegnap reggel a három ko- 
leragyanus temesszigeti beteg közül még ket­
tő meghalt és az orvosi vélemény szerint ezek 
a betegek is kolerának estek áldozatul. A bak­
teriológiai vizsgálatot ezekben az esetekben 
is elrendelték. Klein József dr. kevevári já- 
rásorvos és Eábry Géza dr. főszolgabíró ál­
landóan a fertőzött községben tartózkodnak, 
személyesen vezetik az övintézkedések mun­
káját és ezek után alapos a remény, hogy 
a ragály tovaterjedésének mihamarabb sike­
rül gátat emelni.

Fercnczy Sándor alispán a temesszigeti 
koleraesetről még szombaton értesítette a bel 
ügy minisztert, aki azonnal kiküldte a hely­
színére Téry Ödön dr. egészségügyi főfel 
ügyelőt. Téry dr. tegnap Ferenczv alispán és 
Mannheim Jakab dr. vármegyei helyettes fő­
orvos kíséretében leutazott Temessziget köz­
ségbe, hogy ott a tett intézkedések szigorú 
végrehajtását személyesen ellenőrizze.

A kolerának Szerbiából való behurcolá- 
sát minden valószínűség szerint előmozdítot­
ta az a körülmény, hogy a szerbiai hatóságok 
csak az utolsó órában értesítették hivatalosan 
a belügyminisztert, hogy Belgrádban, Obre- 
nováczban, Pirotban. Brelováczban és még 
három más szerb városban fellépett a kolera. 
Ezekben a szerb városokban nagy mértékben 
lépett fel a pusztító ragály, amelynek számos 
áldozata van és amelyekről a bakteriológiai 
vizsgálat kétségtelenül megállapította már az 
ázsiai kolerát.

A belügyminiszter szombaton hosszabb 
áviratban értesítette Ferenczv Sándor alis­

pánt intézkedéséről, amely értesítést Fercnczy 
Sándor alispán a legelterjedtebb módón a me­
gye területén működő hatóságoknak tudomá­
sára is hozott, egyben figyelmeztette a fő- 
szolgabiiákat és Fehértemplom polgármeste­
rét. hogy a kiadott rendeleteket a legszigo­
rúbban hajtsák végre és ezeknek végrehajtá­
sát személyesen fogja ellenőrizni.

A közönség különben maga is hozzájá­
rul a vész tovahurcolásához, mert a határ- 
rendőrségeknél az utasok igen sokszor te\cs 
adatokat mondanak be utazási helyüket ille­
tőleg és igy meghiúsítják az orvosi megfigyel­
tetést és esetleges fertőtlenítést, ami kétség­
telenül kellemetlen dolog, de a kolera tova­
terjedésének meggátlása érdekében feltétle­
nül szükséges. Ennek elkerülése végett a te 
in esi alispán felhívta a báziási határrendőrsé­
get, hogy lehetőleg kísérő személyzetet adjon 
az utasok mellé, akik a koleragvanus vidékről 
érkező utasokat elkísérik utolsó állomásukra 
és ott átadják őket a hatóságnak. Téry Ödön

negyvenhat éves temesszigeti lakosok és igy 
még egy koleragyanus beteg van ezidőszerint 
a községben.

A vármegyei hatóság ma Temessziget 
községet fertőzöttnek jelentette ki és a köz­
lekedéstől elzárta, megtiltva a községből min­
den kivitelt.

A romantikus szobaleány
Megszökött egy bankkönyvelővel

A szatmármegyei Fehérgyarmat község 
cselédköreit most szenzációs szökés foglal­
koztatja. A szobaleánvok egyik legszebbike,
K. Mariska, aki az állatorvosnál szolgáit, teg­
nap megszökött. Természetesen nem egyedül, 
hanem egy B. R. nevű bankkönyv élővel. Éj­
féltájban fiakkerbe ültek ős Szntmárra haj­
tattak. Hogy ott hol szálltak le. a fölesketett 
bérkocsi-utlajdonos, a hivatalos titokra való 
hivatkozással, el nem árulja.

A rendkívül regényes hajlamú szobalány 
csak azzal a föltétellel volt hajlandó szereL 
mes lovagját meghallgatni, ha megszökteti, 
mert ő — úgymond — nemcsak a szerelem­
ért, hanem a regényességért és a hírnévért 
is rajong és azt akarja, hogy mint a hires 
nőkről, ő róla is sokat beszéljenek és írjanak.

A leány apja, aki öreg cigányzenész, a 
mikor a szökésről értesült, a fogát csikorgat­
ta és dühösen fölkiáltott:

— No, megái fiatok csak! Ha hegedülni 
nem is tudok már, de azért elhúzom a ti nó­
tátokat!

Es egy vastag karót felkapva, gyalog 
akart Szatmárra utazni a szökevények kinyo­
mozására. Amikor azonban fölvilágosították, 
hogy ami eddig megtörtént, azt már úgy sem 
lehet visszacsinálni, egészen megnyugodott és 
lemondott a tervéről. Sőt egv óra múlva már 
igy beszélt:

— De mit is csinálhattak volna szegé­
nyek, ha olyan nagyon szerelmesek egymás­
ba? Az se baj, hogy meg nem esküdtek, csak 
most már legalább örökös „köztársaságban 
élnének egymással!

Megjegyzendő, hogy a megszökött szo­
balány körül már néhány hónappal ezelőtt is 
volt szenzáció. Akkor két fiatal iparosember 
nyílttéri vitába bocsátkozott miatta. Ebből saj­
tóper is volt közöttük, amelyet azonban — a 
szobalány közbenjárására békés utón épen 
a minap szüntettek meg a felek.

dr. ma már személyesen végzi a fertőzött köz­
ségben az óvintézkedések ellenőrzését és eb­
ben a munkájában Ferenczv Sándor alispán 
hűségesen támogatja.

A bakteriológiai vizsgálat lesz hivatva 
megállapítani, hogy Kiridu Lenka. valamint 
a tegi >p reggel elhalt két másik koleragya- 

I mis beteg tényleg az ázsiai kolerának lett-e 
áldozata. A vizsgálat eredménye egv-két nap 
múlva lesz ismeretes és a vármegyei főorvo­
si hivatalban szerdára várható az értes:tés.

Kiridu Lenka után tegnap a három kole­
ragyanus betegek közül meghaltak Nikolits 
Radivoj huszonnégy éves és Petko Zsófia

Uj törvényhatósági városok
Dolgoznak a közigazgatás reformján. — Hat 

millióra emelik. a városok államsegélyét.
A közigazgatási törvény revíziójának 

munkálatai már javában folynak a belügy­
minisztériumban. Az ősszel összeülő képvi­
selőház elé terjeszti a kormány elsősorban 
a „községi jegyzők" státusáról és fizetésren­
dezéséről szóló törvényjavaslatot, az. után 
tárgyalás alá veszi a parlament a rendőrsé­
gek államosításáról s a városok rendezésé­
ről most készülő törvényjavaslatot. Egy ta­
valyi törvény, melynek rendelkezéseit két 
éven belül kötelesek a városok végrehajtani, 
már megcsinálta az utat a végleges város- 
rendezéshez. Amelyik város eleget tud tenni 
a törvény rendelkezéseinek, megkapja a na­
gyobb lendületű fejlődés ui eszközeit, azok a 
városok azonban, melyeknek hiányzanak az 
anyagi eszközeik a modern adminisztráció 
megteremtéséhez, visszafejlődnek nagyköz­
ségekké. Modern, a szó legteljesebb értelmé­
ben vett városi életet akar teremteni a kor­
mány és az uj törvénytervezet megadja a 
módot és különösen megadja az anyagi lehe­
tőséget a nagyszabású fejlődéshez.

Egyik legfontosabb rendelkezés az uj 
törvénnyel kajicsolatban az lesz, hog\ a kot- 
irány még öt várost ruház fel törvcnyhuto 
sági foggal. Az öt város: Brassó. Szolnok, 
Szombathely, Nyíregyháza és Nagykanizsa, 
ezeket a városokat veszi ki a kormány a 
vármegyék gyámsága alól. Öt nagy, gazdag.
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kulturváros életét eddig a vármegyeházák 
maradi levegőjében irányították és mert a 
városi élet természetszerűleg érdekellentét­
ben van a vármegyeivel, megfojtották a ma­
gasabb városi törekvéseket. Apró várme­
gyei aljegyzők felettes hatóságai nagy kon­
cepciójú polgármestereknek. Ezen a helyze­
ten akar változtatni a kormány, mikor az 
öt legnagyobb rendezett tanácsú várost tör­
vényhatósági joggal ruházza fel.

Viszont egyes városok egyrészt nem 
bírják, másrészt nem akarják elbírni a vá­
rosi adminisztráció terheit, ezek vissza fog­
nak fejlődni nagyközségekké, ellenben lesz 
vagy tiz nagyközség, mely rendezett tanácsú 
várossá lép elő. A törvénytervezet megadja' 
a minisztertanácsnak a jogot az előlépte­
téshez és igy Abony, Apatin. Békéscsaba, 
Csongrád, Kalocsa, Mohács, Nagyszalonta, 
Orosháza, Szarvas és Törökszentmiklós 
rendezett tanácsú városok lesznek.

Valammenyi vidéki város állami rend­
őrséget kap és az eddigi három milliós ál­
lamsegélyt fokozatosan hat millióra emeli fel 
a kormány. Rendezi a törvény a városok ház­
tartásának ügyeit is, kötelezi a városokat 
elsősorban a közegészségügyi intézmények 
létesítésére és precízen rendezi a háziüze­
mek kezelésének kérdését. Csupa olyan ren­
delkezés, mely erős befolyást biztosit ugyan 
az államhatalomnak a városok életébe, de 
lehetővé teszi fejlődésüket és haladásukat.

Hajdumegye közgyűlése
(Az uj megyeháza költségei. — A haiduváro- 
sok szervezete. — Á nánás-miskolci vasút.)

Ma délelőtt kilenc órakor tartotta meg 
Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága 
rendkívüli közgyűlését, amelynek mindössze 
tizenöt tárgya volt. A közgyűlésről, amelyen 
Kovács Gyula alispán elnökölt, tudósítá­
sunk a következő:

A közgyűlés Kovács Gyula alispán 
előterjesztésére kimondta, hogy a várme­
gyei székház építésével kapcsolatosan föl­
merült tulkiadások fedezésére a Debreczeni 
Első Takarékpénztárnál fölvett 150.000 ko­
ronát folyószámla kölcsönt visszafizeti, és 
az erre szükséges összeget ideiglenesen a 
vármegyei tiszti nyugdíjalapból és a községi 
jegyzők nyugdíjalapjából veszi kölcsön.

A székház építés kérdésével kapcsolat­
ban elhatározta még a közgyűlés az építési 
bizottség javaslatára, hogy Dávidházy 
Sándor másodfőjegyzőnek buzgó eredmé­

nyes közreműködéséért, amelyet a székház­
építése körül hivatalos kötelességén túl is 
kifejtett, elismerést szavaz meg, s a másod­
főjegyzőt jutalmazásban részesíti.

Az esküdtek kisorsolását végző bizott­
ságba bizalmi férfiakul megválasztotta a 
közgyűlés Mayer Gyula, Loógh Béla dr., 
Kállay Ignác és Nagy Gábor bizottsági ta­
gokat.

Kovács Gyula alispánnak négy heti 
szabadságidőt engedélyezett, maid letárgyal­
ta ás kisebb módosításokkal jóváhagyta Haj­
dúböszörmény, Hajdúnánás és Hajdúszo­
boszló rendezett tanácsú városok szerve­
zeti szabályrendeletét. Végül a községek és 
városok egyes konkrét ügyekre vonatkozó 
határozata került tárgyalás alá, amelyeket 
a közgyűlés jóváhagyott.

így jóváhagyta Hajdúböszörmény vá­
ros képviselőtestületének amaz uiabb hatá­
rozatát, amellyel a debrecen-hajdunánás- 
tiszapolgár-miskolci helyi érdekű vasút ki­
építésére hozzájárulásként 1.000.000 koro­
nát szavazott meg, ha a vasutat Hajdúbö­
szörménytől épiti meg a társaság.

Jóváhagyta még a közgyűlés Püspök­
ladány község képviselőtestületének ama ha­
tározatát, hogy a julius havi, Margit-nap he­
tében tartani szokott országos vásárt junius 
hó második hetében tartsák ezután meg.

Sorra kerültek ezután a többi városi 
és községi határozatok, amelyeknek elinté­
zése után a közgyűlés tizenegy óra előtt vé­
get ért.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Béke lesz aBalkánon
Megállt a román hadsereg. 
Lüleburgász a törökök kezén.

Mig egyik oldalon a békére készülnek a 
hadakozó felek, addig a másik oldalon most 
történik meg a hadüzenet. Törökország ma 
megüzente a háborút Bulgáriának és már bir­
tokba is vette Drinápolyt. A dolog nagyobb je­
lentőséggel azonban aligha bir. mert a nagy­
hatalmak minden török terjeszkedési törek­
vésnek útját fogják állani.

A legutolsó eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

Fegyverszünet és béketárgyalások.
Belgrad, julius 22. Az eddigi elhatározá­

sok szerint Nisben a hadviselő felek nagyáliá- 
su katonái fegyverszüneti jegyzőkönyvet fog­
nak aláírni. A béketárgyalás Bukarestben lesz, 
ahol maguk a miniszterelnökök jelennek meg. 
Hir szerint Bulgária részéről Genadiev fog az 
értekezleten részt venni.

Bukarest, julius 22. Az ellenségeskedé­
sek megszüntetésének kérdését, mint félhiva­
talosan kijelentik, szigorúan el kell választani 
az előzetes béke kérdésétől.

Szófia, julius 22. A bolgár delegátusok 
nem találták Nisben Venizelosz görög minisz­
terelnököt. Románia azt ajánlotta, hogy 
béketárgyalást Szinajában tartsák, amit el is 
fognak fogadni.

'Athén, julius 22. Görög részről a béke­
tárgyaláson Panasz eddigi Szófiai görög kö­
vet. Alexandropulosz eddigi belgrádi követ és 
Rangab tüzérkapitány fognak résztvenni.
A békeföl tételekről1 még semmi bizonyosat 
nem tudtak.

Románia elfogadja a bolgár föltételeket.
Bukarest, julius 22. A román kormány­

nak a bolgár kormány békejavaslatára adott 
válaszjegyzéke a következőképpen hangzik:

A román kormány a bolgár ajánlatot Tur- 
tukája, Dobrics és Balcsik átengedésére vo­
natkozóan és a macedóniai románok javára 
teendő engedményeket elfogadja.

Abból a nézetből kiindulva, hogy az ak­
ció katonai része a politikai résztől elválasz­
tandó, a jegyzék a fegyverszünet megkötésé­
re katonai megbízottak kinevezését javasolja. 
A katonai megbízottak a békekiküldöttek kine­
vezése után jelölendők ki. A fegyverszünetre 
vonatkozó tárgyalás helyének megválasztá­
sát a román kormány átengedi a többi had­
viselő félnek. A béketárgyalást Romániában 
tartják.

Bukarest, julius 22. A félhivatalos Rou- 
manie a román-bolgár tárgyalások jellemzé­
se után a következőket mondja: Nyilvánvaló, 
hogy rohamlépéssel közeledünk az általános 
béke felé és hogy a román akció siettette a 
béke helyreállítását.

A bolgár király táviratai.
Szófia, julius 22. Ferdinánd király a Ká­

roly román királyhoz intézett táviraton kí­
vül táviratozott Vilmos császárnak is és arra 
kérte, hogy szószólója legyen a romám ki­
rálynál.

A bolgár kormány a békéért.
Berlin, julius 22. Radoszlavov, az uj bol­

gár miniszterelnök a Vossiche Zeitung szófiai 
levelezőjével a következhet közölte: Az uj 
kormány első gondja lesz, hogy barátságosan
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megegyezzék Törökországgal és Romániával 
haladéktalanul békés egyezséget létesítsen. A 
kormány továbbá igyekezni fog arra, hogy 
egykori szövetségeseivel és mostani ellensé­
geivel békét kössön, hogy az országban a 
nyugalmat minél hamarabb helyreállítsa. Azt 
hiszi a kormány, hogy a nagyhatalmak ebben 
a törekvésében hathatósan támogatni fogják.

ötven kilométernyire Szófiától.
Bukarest, julius 22. A hadügyminiszté­

rium sajtóosztálya hivatalos jelentést tesz kö­
zé a lovasság operációiról, amelyek déli és dél­
keleti irányban előrehaladnak.

Julius 20-án egy lovasosztály megszáll­
ta Orkaniet, egy fontos stratégiai pontot a 
Balkánhegység északi részén. A hadosztály 
a 16. bolgár gyalogezred 600 emberét elfog­
ta, akik rövid harc után megadták magukat. 
Román részről ebben a harcban senki sem 
esett el. E hadművelet következtében a ro­
mán lovasság könnyebben figyelheti a Bal­
kánhegység túloldalán levő átjárókat. A had­
osztály mostani állása ötven kilóméternyire 
van Szófiától.

Két nappal ezelőtt a román lovasság 
Oszikavica közelében 100 vaggon fegyvert és 
muníciót zsákmányolt, amelyet az ellenség 
Rablovából Orkaniebe és Szófiába akart szál­
lítani. A szállítmányt kisérő katonaság tüze­
lést indított a román lovasság ellen. Egy al­
tiszt könnyen megsebesült.

A kommüniké szerint a legutóbbi jelen­
tésekből kiderül, hogy a román hadsereg és 
a szerb hadsereg balszárnya között az össze­
köttetés helyreállt, valamint hogy az ellen­
séges csapatok a Balkánhegység északi vidé­
kéről eltűntek. A kommüniké azzal a meg­
jegyzéssel végződik, hogy a békeidőben ki­
dolgozott hadműveleti tervet pontról-pontra 
meg lehetett valósítani.

Megállt a román sereg.
Bukarest, julius 22. Harséit hadügymi­

niszter tegnap táviratban utasította Avarescn 
főparancsnokot, hogy a román csapatok szün­
tessék meg a hadműveleteket és álljanak meg 
Vraca és Orchanie községeknél. A bukaresti 
orosz és angol követ tegnap megjelent Titu 
Majorescu miniszterelnöknél és külügyminisz­
ternél és felkérte őt, hogy vegye tekintetbe 
az uj bolgár kormány előzékenységét és le­
hetőleg gyorsan kösse meg a békét Bulgáriá­
val. A miniszterelnök megmutatta azt a vá­
laszt, melyben Románia békefeltételeit közli 
Bulgáriával.

Lüleburgász és Babaeszki török kézen.
Konstantinápoly, julius 21. (Hivatalos.) 

A. török hadsereg megszállotta Liileburgászt.
Konstantinápoly, julius 22. Hivatalos je­

lentés szerint a török hadsereg javarésze meg 
szállotta Babaeszkit.

Drinápolyért!
Berlin, julius 22. A Morgenpost konstan­

tinápolyi távirata szerint a török közvélemény 
a portának a hatalmakhoz intézett jegyzékét 
nagy lelkesedéssel fogadja. A lapok hangoz­
tatják, hogy Drinápolynak magától értetődően 
török birtoknak kell lennie.

Konstantinápoly, julius 22. A török sereg­
nek az egész vonalon való előrenyomulásáról 
szóló híreket és a Drinápoly megszállásáról 
szóló magánjelentéseket itt nagy lelkesedés­
sel fogadják. Az uj török sajtó ünnepli a had­
sereget, mint mely a megváltó szót kimondta. 
Izzed basa az izlám uj megmentője lesz, ha 
Drinápolyt visszaadja a hívőknek. A Tanin 
gyűjtést indított a hadsereg javára és megál­
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lapítja, hogy az ország minden részéből nagy 
adományok érkeznek.

Enver bey kivonult Drinápolyból?
London, julius 22. Ideérkezett jelentések 

szerint a török lovasság, amely tegnap be­
vonult Drinápolyba, este Enver bey parancsá­
ra ismét elhagyta a várost. A török csapatok 
most Drinápolytól több kilométer távolságra 
a környéken portyáznak.

Törökország hadat üzent Bulgáriának.
Konstantinápoly, julius 22. Törökország 

ma hivatalosan is megüzente a háborút Bul­
gáriának. A kormány parancsot adott a had­
seregnek, hogy lépje át a bolgár határt s nyo­
muljon bolgár területre.

Drinápoly török kézen.
Szófia, julius 22. Drinápolyt ma átadták 

a török sereg parancsnokának.

HÍREK
— Egyházmegyei közgyűlés. A tisza- 

vidéki ágost. hitv. ev. egyházmegye julius 
hó 24—25. napjain tartja Debrecenben évi 
közgyűlését. — Julius hó 24-én, csütörtökön 
reggel fél 9 órakor istentisztelet, délelőtt 9 
órakor bizottsági ülések, délelőtt fél 12 óra­
kor közgyűlés. Délután fél 2 órakor közös 
ebéd a nagyerdőn,délután 3 órakor gyám­
intézeti bizottság, utána gyámintézeti köz­
gyűlés. Délután 5 órakor istentisztelet, mely­
nek szónoka Duszik Lajos szatmári lelkész.

- Julius hó 25-én, pénteken délelőtt 9 óra­
kor a közgyűlés folytatása.

— Csődöt kértek Lujza hercegnő ellen.
Bécsből táviratozzák: Lujza belga hercegnő 
ellen több hitelezője csődöt kért a bécsi tar­
tományi törvényszéknél azzal a megokolás- 
sal, hogy a hercegnő adóssága sokkal na­
gyobb a vagyonánál, és a végrehajtók ré­
széről folytonos zaklatásnak van kitéve. A 
hercegnő védője kifogásolta a csőd elrende­
lését, mert a hercegnő exterritoriális és nem 
tartozik a rendes bíróság alá, hanem a cső­
döt csak a legfőbb udvarnagyi hivatal ren­
delheti el. Habár az alsóbb törvényszékek 
már több ízben úgy döntöttek, hogy Lujza 
hercegnő a Kóburg-házból, valamint a belga 
uralkodóházból történt kilépése óta nem ex­
territoriális, hanem alá van vetve a közön­
séges bíróságoknak, a tartományi törvény­
szék csődosztálya mégis kérdést intézett az 
igazságügyminiszterhez az illetékesség ügyé 
ben. Ennek következtében a csőd elintézése 
néhány hétig elhúzódik.

— Pusztító felhőszakadás. Sátoraljaúj­
helyről jelentik: Erdőhorvátiban e hó 18-án 
felhőszakadás volt, amely nagy pusztítást 
okozott. A felhőszakadás éjjel két órakor állt 
be és a házakba behatolt viz ébresztette fel 
a lakosságot, amelynek alig volt ideje mene­
külni. A magánházak nagy része, a község­
háza, az iskola és a jegyzői lak viz alá ke­
rült. A lakosság a rettenetes éjszakát a há­
zak padlásain töltötte és akik menekülni 
tudtak, a közeli hegyekbe futottak és ott 
várták meg a reggelt. A rohanó ár megron­
gálta a házakat és elsodorta az összes házi­
állatokat. Ugyanilyen csapás érte Ohuta köz­
séget is, ahol szintén nagy károkat okozott 
a felhőszakadás a terményekben és a há­
zakban.

— Bedőlt ház. Tegnap délelőtt tiz óra­
kor a vízvezetéki csövek lerakása folytán 
Elefánt! Sándor tanító Kut-utcai házának 
udvarfala lesüppedt. Ennek következtében 
olyan veszélyes repedések mutatkoztak az 
épületen, hogy a hatóság a ház lakóit azon­
nal kilakoltatta s a bedőlt falat elbontatta.

— A debreceni siketnéma intézet fölsze­
relése. Ilyen cimen tegnap egy hirt adtunk 
közre, amely szerint a siketnéma intézet 
fölszerelését a gyámolitó egyesület az ala­
pítványok fölhasználásával akarja eszközöl­
ni. Erre vonatkozóan most Gácsér Jó­
zsef igazgató, akinek az egész intézmény 
létesítését köszönheti s aki azt majdnem a 
semmiből teremtette meg, a következő föl- 
világositást adja: Jóltevőink teljes megnyug­
tatására közlöm a következőket: Uj inté­
zeti épületünk korszerű berendezése tényleg 
mintegy 38,000 koronába kerül. Ez összeg 
az 1913. évi állami költségvetésbe nincs elő- 
irányozva. A vallás- és közoktatásügyi mi- 

1 nisztérium azonban Domahidy Elemér 
főispán és L e s t y á n Adorján udv. tan. köz­
benjárására mégis hajlandó volt a berende­
zési költségeket fedezni, ha kölcsön utján a 
szükséges összeg rendelkezésére áll. Nekünk 
alapítványi pénzünknek legnagyobb része 
takarékpénztárakban van elhelyezve s ott 
legfeljebb 5%-ot jövedelmez. Magunk aján­
lottuk tehát a tanügyi kormánvnak. hogy az 
alapitványokból 38,000 koronát a kir. kincs­
tárnak átadunk, ha a kincstár biztosit ben­
nünket. hogy az összeget visszafizeti s visz- 
szafizetésig utána 5% kamatot fizet. Semmi 
ok nincs tehát abbeli aggodalomra, hogy el­
vész a siketnémák pénze. Egyesületünk 
amilyen éberen őrködött eddig szerencsétlen 
gyámoltjainak sorsa és vagyonának épsége 
fölött, e kötelességét a jövőben is fokozott 
mértékben fogja teljesíteni.

— Sikkasztó postamester. Szatmárról 
jelenti tudósítónk, hogy Keresztény Lajos 
hagymásláposi körjegyző ezelőtt tiz nappal 
eltűnt a községből. A község jegyzője egy­
szersmind a postahivatal vezetője is volt, 
amely természetesen az ő távozásával be­
szüntette működését. Emiatt tegnap Hódy 
pcstabiztos megjelent a hagymásláposi pos­
tahivatalban és rovancsolást tartott. A vizs­
gálat nem kis meglepetést okozott, mert ki­
derült, hogy Keresztény Lajos hamisított és 
lopott. A postakincstár eddig megállapított 
kára 2800 korona. Hogy körjegyzői minőség­
ben minő szabálytalanságokat követett el 
a megszökött körjegyző, azt a hatósági vizs­
gálat ezután fogja megállapítani.

— Egy öngyilkosság epilógusa. Megír­
tuk már, hogy a napokban öngyilkossá lett 
Rátonyi Gyula kocsifékező felesége, a rend­
őrségen férje öngyilkossága okáról megdöb­
bentő adatokat mondott el.

— Férjemnek 23 forint havi fizetése 
volt. Ebből még 9 forint házbért kellett fi­
zetnünk. Tizennégy forintból éltünk havon­
ként négyen: férjem, két gyermekünk és jó­
magam. Pár hó előtt azonban ötödik kenye­
res társat is kaptunk, férjem öccse szemé­
lyében. Kétségbeesve figyelmeztettem akkor 
férjemet, hogy nem fogunk tudni boldogul­
ni . . . Három felnőtt és két gyermek, hogy 
éljen meg tizennégy forintból? . . . Ezt vette 
aztán annyira lelkére, hogy kioltotta az 
életét.

— A szüzdohány. Szegedről jelentik: 
Szegeden és környékén nagyban iizik a do­
hánycsempészetet. Ma a pénzügyőrök a 
rendőrség közbenjöttével egy Teleki-utcai 
házban lefoglaltak 150 korona értékű posta­
csomagot, amelyben finom szüzdohány volt. 
Megállapították, hogy egy boszniai dohány- 
tőzsdés két év óta szállította a dohányt és 
cigarettát a Teleki-utcai ház más-más lakó­
jának a neve alatt. A csempészett dohányt 
többnyire kávéházi főpincérek vásárolták 
meg, úgy hogy ily módon Szeged kávéházi 
közönsége két év óta csempészett cigarettát 
szívott. A pénzügyigazgatóság szigorú eljá­
rást indított.

— Elsült a fegyver. Molnár Sándor 22 
éves nádudvari gazdálkodó héjára akart 
vadászni. Megtöltötte lőfegyverét s lesbe 
állott. A fegyver elsült és nevezettnek jobb 
keze két ujját ellőtte. Beszállították a köz­
kórházba.

* Az Apolló uj műsor jelentését okvet­
lenül olvassa el.

— Akit a szellemek üldöznek. Ma 'dél­
előtt Pető Pál rendőrgyakornok előtt meg­
jelent egy asszony, aki izgatottan kért vé­
delmet szomszédja ellen, mert ez azzal vá­
dolja, hogy a szellemeket rászabadította.

— Hogy hívják magát? — kérdezte a 
gyakornok.

— Tóth Istvánnénak instálom. A Téglás 
kertben lakunk, Létai-utca 7. szám alatt. A 
szomszédomat meg Kiss Péternek hívják. 
Pár hónap előtt hallottam, hogy szegényt a 
szellemek bántják. De hát nem igen adtam 
rá semmit, mert hogy nem is volt közöm 
hozzá. De most már uton-utfélen megtá­
mad, hogy én vagyok az ő ellensége, én kül­
döm rá a szellemeket. Alásan kérem tehát, 
tessen megvédeni.

— Hisz maga a szellemekben? — kér­
dezzük.

— Hisz a fene!
— Hát akkor mért jön ide panaszra?
— Hogy tessen vele valamit csinálni, 

mert mégis csak szégyenlem, hogy engem 
uton-utfélem lekisebbitsen az a — bolond.

A rendőrség intézkedett, hogy Kiss Pé­
ter elmeállapotát megfigyeljék.

— Kellemes sógorság. Forgács József 
vámospércsi lakos már régebben feszült vi­
szonyban állott sógorával Török Gáborral. 
Tegnap betért az egyik korcsmába, ahol a 
sógor is tartózkodott. Amint meglátta neve­
zettet, oly éktelen haragra lobbant, hogy 
felkapott egy sörös üveget s azt Török Gá­
bor fejéhez vágta. Beszállították a debre­
ceni közkórházba.

— Gyilkosság Berettyóújfaluban. Be­
rettyóújfaluban tegnap este gyilkosság tör­
tént. Csere József tizennyolc éves gazdale­
gény régen haragot tartott Kecskeméti Fe­
renc nevű húsz éves legénnyel. Tegnap este 
Csere hazafelé tartott a Pesti-utcában, ami­
kor szembe találkozott Kecskemétivel. A 
néptelen csöndes utcán rövid szóváltás tá­
madt közöttük. De aztán tovább mentek, 
amikor Kecskeméti gondolt egyet és vissza­
fordult és botjával hátulról főbevágta ellen­
felét, akit elöntött a vér. A megtámadott le­
gény hirtelen elővette zsebkését és szivén 
szúrta haragosát. Kecskeméti holtan rogyott 
össze, a gyilkos pedig hazament a lakására. 
Csakhamar jöttek a csendőrök, akik a ka­
puban találták Csere Józsefet:

— Várok a csendőr urakra — mondta a 
gyilkos, tessék itt van a kés. én öltem meg 
Kecskemétit!

A csendőrök bekísérték a község ha­
zára, ahol fogva tartották és ma reggel je­
lentést tettek a nagyváradi kir. ügyészség­
nek, amely elrendelte a holttest felbonco­
lását.

— öngyilkos napszámos. Hajdúszobosz­
lóról jelentik nekünk: Tegnap délelőtt fel­
akasztotta magát Deák János napszámos, 
aki egész életén át erős alkoholista volt. Az 
öreg, 71 éves embernek hat gyermeke van, 
ezek azonban külön élnek atyjuktól, aki tel­
jesen nagára hagyatva követte el az öngyil- 

■ kosságot. A szoba padlására felakasztotta 
magát. Levelet hagyott hátra, melyben élet- 
untságát jelölte meg végzetes tétének ma­
gyarázatául.

— Eladó a dobsinai jégbarlang. Dobsina 
város a tulajdonában levő jégbarlangot el­
adni, esetleg bérbeadni szándékozik. A bér­
lőtől 200,000 korona beruházást kívánnak 
és a bérletösszeg az első tiz évben legalább 
12,000 korona legyen. ___ __________

cipőáruházát

Telefon 352.

Piac-utca 28.
Városi bérház sarokhe­
lyiségébe helyezte ál.

Telefon 352.
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— Kivándorlók mint bucsusok. Cserföld­
ről Írják: Az alsólendvai járás vendlakta 
vidékéről állandó a kivándorlás s a kiván­
dorlók minden eszközt fölhasználnak arra, 
hogy akár csellel is átjuthassanak a stájer 
határon. A múlt héten huszonhárom cserföldi 
és adorjánjajvi ember elhatározta, hogy ki­
mennek Amerikába. Egyikük valahonnan 
szerzett egy templomi zászlót s az alatt meg­
indultak az osztrák-határ felé. Közben szent­
dalokat énekeltek, mint az igazi bucsusok. 
Kőhidánál összetalálkoztak egy határrend­
őrrel, aki megkérdezte tőlük, hogy hova 
mennek.

— Öreg-Máriacellbe, búcsúra! — felel­
ték az agyafúrt vendek.

A határrendőr áteresztette őket a ha­
táron s a kivándorlók ott a markukba ne­
vettek. A határrendőr csak akkor tudta meg, 
hogy becsapták, amikor az ál-bucsusok ve­
zetője nemsokára visszatért a zászlóval és 
hosszas faggatás után elmondta, hogy tár­
sainak eszük ágában sem volt Máriacellbe 
búcsúra menni.

— Tüzér a női fürdőben. Egy berlini 
reggeli lap mulatságos esetről tesz jelentést. 
Egy német női uszodában tegnapelőtt óriási 
konsternációt keltett a hüsölő hölgyek kö­
zött egy tüzér, akinek a feje megjelent az 
uszoda egyik sarkában és kaján mosolygás­
sal meredt a megdöbbent hölgyekre. A fur­
fangos katona, akit már régen gyötört egy 
női fürdő belseje iránti kíváncsisága, neki­
vetkezett és a viz alatt szelve a hullámo­
kat, beúszott a női fürdőbe és felgyulladó 
szemekkel szemlélte a fiirdőző német dámák 
idomait. Az sem zavarta mulatságában, hogy 
a hölgyek ijedt sikoltozással észrevették i 
Vilmos császár bajuszos fejét és nagy meg 
botránkozással szólitották fel a viz azonnali 
elhagyására. A tüzér mosolyogva és teljes 
érzéketlenséggel a kiutasítás iránt, tovább 
folytatta a szemléjét. A megsértett uszodai 
hölgyközönség végre cselhez folyamodóit. 
Áthivatták a szomszédos férfiuszoda úszó­
mesterét, aki nőikosztümbe öltözve bujt a 
habokba és csábitó mosolygással bajuszta- 
lan arcán a tüzér felé úszott, akit örven­
detesen lepet meg a nem várt előzékenység. 
Nagy lön azonban az álmélkodása. amikor 
az úszómester-hölgy hozzáért és nyakon- 
csipve őt alaposan elvette a kedvét a női 
bájak tiltott szemlélésétől.

— Aratók harca a rendőrökkel. Mis­
kolcról jelenti tudósítónk: Egy sereg tiszafü­
redi földmives aratásra indult Abauiba. — A 
miskolci állomáson hosszabb ideig Kellett vá- 
rakozniok a vonat indulására s az aratók ezt 
az időt a pályaudvari korcsma meglátogatá­
sára használták fel. Csakhamar italos volt 
mind a tizenkét arató és a korcsmaros már 
nem akart adni nekik pálinkát. A szomjazó 
aratók lármát csaptak, mire bement a korcs­
mába Lövei Lajos rendőrellenőr és Czirbák 
Sándort, meg Molnár Lajost, akik a legjob­
ban lármáztak, elő akarta állítani. A többiek 
azonban védelmére keltek két társuknak. Er­
re még két rendőr érkezett a korcsmába és 
hárman is közrefogták a két duhajkodó ara 
tót. hogy bekísérjék a pályaudvari őrségre 
ezek azonban most sem engedelmeskedtek. 
Czirbák Sándor odaugrott a rendőrökhöz es 
Borbély Imre rendőrt, aki az ő komáiát tusz­
kolta, pofonvágta, hogy a falhoz dőlt. Ezalatt 
Molnár a kését kereste a tarisznyában. Ger­
hardt tűzmester azonban, aki segítségére sie- 

. tett a rendőröknek, kardjával lesújtott Czir- 
bákra, akinek a fejét behasitotta a kard, úgy, 
hogy három öltéssel kellett bevarrni. Erre az­
tán Molnár is alábbhagyott a csökönyösség­
gel és a rendőröknek sikerült mind a kettőjü­
ket előállítani. Megindult ellenük az eljárás.

— A vasúti fékező halála. Szatmáriéi 
jelentik, hogy Cziffra György harminckét 
éves vasúti fékezőt a bikszádi vasút szat­
mári állomásán a síneken ma levágott fej­
jel találták. Azt hiszik, hogy a szerencsét­
len embert egy gép gázolta halálra, de a 
gépen utazott vasutasok állítása szerint 
Cziffra már halott volt, amikor a síneken 
feküdt. A rejtelmes ügyben a nyomozás meg­
indult.

— Gyilkos szerelem. Szatmárról jelenti 
tudósítónk: Burgyán Mihályné csengerujfa- 

asszonyt, akinek férje évek óta Ameri-
RÖZ61ZDASÁG.

lm
kában van, régóta üldözte szerelmi ajánla­
taival Kecskés Péter gazdálkodó. Kecskés 
megpróbált már szép szóval is, fenyegetés- j 
sei is célt érni a szép menyecskénél, de ez 
mindig ridegen visszautasította a tolakodó 
udvarlót. Tegnap éjjel Kecskés belopózolí, 
Burgyánné házába és a már alvó asszonyt | 
azzal költötte fel, hogv ha nem hallgatja; 
meg, agyonlövi. Miután Burgyánné ismét el-1 
utasította, Kecskés revolvert rántott elő és, 
rálőtt az ágyban fekvő asszonyra. A golyó 
Burgyánné nyakába hatolt és életveszélye- j

n megsebesítette. A merénylő szerelmes 
elmenekült. A csendőrseég keresi.

* Ma este uj műsor az Apollóban. Ren­
des árak.

— Rendőri hírek. Kéri Gábor feljelen­
tést tett Tóth Márton napszámos ellen, aki­
vel együtt mulatott egy Nyugoti-utcai korcs­
mában. Annyira elázott, hogv elaludt, mi­
közben Tóth mellénye zsebéből 80 koronát, 
ellopott. — Sch. L. hivatalnoknő feljelentést, 
tett ismeretlen tettes ellen, aki mintegy hu- j 
szonöt korona értékű fehérneműiét ellopta. 
Tantiül a fehérneműk azonosságára P. I.-t, 
a bohém világ szimpátikus aranvifiát nevez­
te meg. — Milch Dezsőné feljelentést tett 
Ungár Rebeka volt cselédje ellen, aki egy 
értékes semelybluzát ellopta s azzal meg­
szökött. A rendőrség mindhárom esetben 
megindította a nyomozást.

— A Magyar király kávéházban Hus­
serl Károlv országos hirü elite női zenekara 
minden este Fehérváry Margit hegedű-mű­
vésznő vezetésével hangversenyez.

Budapesti értéktőzsde.
Mftgyar hitel
Ocstráfc hitel •
Ías&salékoe koronájára« t 

llamvaanl 
JeU&logbank 
Rimamm&n 7l 
HalgStarján!
Kölnt; vasúi

814 60 
617 — 

81 10 
697-- 
416- 
682-50 
746-- 
632 60

különösen nyáron; mikor nagyobb a hajlandóság a 
megbetegedésekre, önként kínálkozik ilyenkor a 
„Kufeke“ gvermektápszer, amely tejhez hozzáadva, 
azt könnyebben emészthetővé teszi és ez által a ra­
cionális táplálkozáshoz átmenetet nyújt A „Kufeke“ 
magas tápértékkel bir, étvágygerjesztő, izom- és 

csont fejlesztő és a használatban olcsó.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Uj telekkönyvvezetök. Az igazságügy- 

miniszter Fazekas Sándor haiduszoboszlói 
kir. járásbirósági telékkönvvvezetőt a pits 
pökladányi kir. járásbírósághoz helyezte át 
és Gyárfás Imre betleni kir. járásbirósági 
írnokot a hajduszoboszlói kir. járásbíróság 
hoz teiekkönyvvezetővé nevezte ki.

§ Az erdőör gyilkosai. Sátoraljaújhelyről 
jelentik: Az elmúlt évben Götz Márton kom- 
lóskai uradalmi erdőőrt régi haragosai, Rat- 
kovszki János községi kondás. Koleszár 
István tizenhat éves és Medve István tizen­
két éves fiú meggyilkolták. A szerencsétlen 
embert husángokkal és a saját fegyverével 
agyonverték és irtózatosan megcsonkították 
a holttestét pedig elrejtették az erdő mélyén 
úgy hogv a csendőrség csak három napi ku 
tatás után találta meg. A sátoraljaújhelyi 
törvényszék esküdtbirósága most Ítélkezett 
a gyilkosokról és Ratkovszkit tiz évi. Kole 
szárt öt évi fegyházra Ítélte. Medve Istvánt 
pedig javítóintézetbe küldi.

§ Uj joggyakornok. A debreceni kir ité 
lőtábla elnöke Gyöngyössv Zoltán Béla dr 
facsádi lakos ügyvédjelöltet a debreceni kir 
Ítélőtábla kerületébe segélydijas joggyakor 
nokká nevezte ki.

Irányzat i
Magánleszámltoláaí kamatláb:

Bécs B’/a °/o, Berlin B«/,°/o London 4»/„•/,
Budapesti gabonatőzsde.

Star» 1. (Streuer 6« König) äebr. Dieomönjoi tinire« Jelent*»« 
Bj%* májusra . •

,, júliusra .
« , ...........................................................
Rozs októberre ... •

,, júliusra .
Zab októberre .

„ junusra
Tengeri 19; 8. 6v júliusra

Kés* Ara 5-tel drágább.

Beöthy László bankelnök. Beöthy Lász­
ló volt kereskedelmi miniszternek nagy ér­
deme van a Nagyváradi Gazdasági és Ipar­
bank Részvénytársaság megalakításában; 
Beöthy biharmegyei főispán korában igaz­
gatósági tagja és a bank igazgatóságának 
elnök lett és maradt, mig miniszterré nem 
nevezték ki. A Gazdasági és Iparbank igaz­
gatósága annak idején elhatározta, hogy az 
elnöki tisztséget egyelőre nem tölti be. Most, 
miután Beöthy lemondott a kereskedelmi 
tárca vezetéséről, a legközelebbi közgyűlé­
sen ismét elnökké akarják választani.

A kereskedelmi kamara és az árvíz. A 
rendkívüli árvizek a debreceni kereskedelmi- 

iparkamara kerületéhez tartozó megyék­
ben, különösen Máramaros-, Ugocsa. és 
Szatmármegyékben a közlekedést nagy te­
rületeken megakasztotta. Egyes községek, 
sőt egész járások, mint pl. a felsővisói, tel­
esen el vannak zárva a forgalomtól. E terü- 
etekre a legszükségesebb élelmiszereket 
sem lehet szállítani s Így nemcsak a keres­
kedelmi forgalom bénult meg. hanem az éh­
ínség veszedelme is fenyeget. A kereske­
delmi- és iparkamara ismételten távirati fel- 
terjesztést intézett a kereskedelemügyi mi­
niszterhez a közlekedés sürgős helvreálli- 
ása és a fenyegető éhínség elhárítása ér­

dekében.
Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 

védegylet a következő fizetéskéotelensége- 
et jelenti: Melclmer Elek Mezőtelegd, Ker­

tész Arnold Újvidék, Magurán Sándor Arad, 
<lcin Frida Brassó, Révész Gvula Sepsi- 
szentgyörgy, Maudik Jakab Ujpanád, Fi­
scher Vladimir Pál Újvidék.

Mrar írógép Vállalat csődtömegéi:
23-án és 24-én <1. c. 0-161 12-ig, <1. u.
3 5-ig eladásra kerülnek : 5 dl) Ad­
ler Írógép és más rendszerű gépek, 
irodai felszerelések és berendezések. 
Továbbá nyomdai betűk és felszere­
lések, a Piac-utca 77. sz. alatt, az I. 
emeleten levő Mercur helyiségében.

DR SAJÓ BÉLA, TÖMEOÓONDNOK.

Ingatlanok forgalma.
Ifj. Pápai Lőrinc veszi Kovács József és 

társaitól 243 négyszögöl mikepércsi kertet 
200 koronáért.

Kovács Mihály veszi Kovács József és 
társaitól mikepércsi szántóföldet 400 koro­
náért.

Szabó Ferenc veszi Kovács József és 
társaitól mikepércsi szántóföldet és legelőt 
1500 koronáért.

Kovács Lajosné Pap Amália veszi Ko­
vács József és társaitól 350 négyszögöl mi­
kepércsi szőllőt 300 koronáért.

Szilasi Józsefné Kovács Juliánná veszi 
Kovács József és társaitól 285 négyszögöl 
mikepércsi szőllőt 190 koronáért.

Deczki József veszi Kovács József és 
társaitól 515 négyszögöl mikepércsi szőllőt 
100 koronáért.

Tóth Lajosné veszi Tömöri Gábor és ne­
je Kiss Juliannától vámospércsi ingatlant 500 
koronáért.

Berke József veszi Tömöri Gábornótól 
vámospércsi szöllő- és szántóföldet 900 ko­
ronáért.

Téglási Imre és neje Tömöri Julianna ve­
szi Tömöri József és neje Guba Rózától vá­
mospércsi szőllőt 300 koronáért.

: -A- U.'-'V f . • . j
' ;v - . <. " • •:
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2611 -1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1913.

V. 2443/2. számú végzése folytán közhírré té­
tetik, miszerint az Első Sátoraljaújhelyi Pet- 
roleumfinomitó r.-t. részére lakostól 37 kor.
30 fill, töke, az eddig összesen 11 K 76 f.'per­
költség erejéig, 1913. évi május hó 16 án 
biróilag lefoglalt és 700 koronára becsült üz- j 
leti berendezésből álló ingóságok 1913. évi ju 
Hús hó 23-án d. n. 5 órakor kezdetét veendő 
és Debreczenben, Teleky-u. 104. sz. a. meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a legtöb­
bet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi junius hó 27-én.
Oiáh Géza) bírói kiküldött.

2510 -1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1912. 

V. 3959/3. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Fischer & Co. részére la­
kostól 590 kor. 95 fill, töke, ennek 1912. év 
augusztus hó 1. napjától számítandó 6% ka­
matai és az eddig összesen 56 kor. 34 fill, 
perköltség erejéig 1912. évi november hó 20 án ; 
biróilag felülfoglalt és 2030 koronára becsült 
fürdőkádak, pénzszekrény és egyéb ingóságok
1913. évi |ulius hó 23 án délelőtt 11
Órakor kezdetét veendő és Debreczenben, 
Péterfia-utca 46. szám alatt megtartandó nyilj 
vános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénzfizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi junius .hó 23-án.
Oláh Oőza, bírói kiküldött

A mélyen tisztelt vevöközünségnek van szeren­
csém tudomására hozni, hogy miután a Bika- 
szálloda építkezésével a szabad közlekedés az 
üzletemhez meg van nehezítve, elhatároztam, 
hogy saját készítményt!, pompás kivitelű cipői­
met, melyekből óriási raktáram van, a napi el­
adási áraknál 23-30 százalékkal olcsóbban adom. 
Tessék egy próbát tenni, bámulni fog, hogy a 
legkitűnőbb minőségű cipőt, milyen olcsó urban 
kapja. Itt ajánlom múlt évről kimaradt antilop 
kivágott félcipőimet minden színben és szürke 
kivágott félcipőimét minden színben és szürke 
kivágott fűzős és gombos cipőimet, amelyeknek 
ára tavaly 20 korona volt s most 10 koronáért 
árusítom párját. Valódi angol szandálban óriási 
választék, mélyen leszállított árak, úgyszintén 
tennis/.-talpú fehér vászoncipők meglepő olcsón. 
Tisztelettel : 11 " ” “ "

FISCHES MENYHÉRT,
Plac-ntca 9. Yost-cukrászda mellett.

===== A világhírű ===== 
és a legújabb rendszerű BOLINDER

NYERSOLAJ-MOTOROK
— é» azok alkatrészei kizárólag

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 17. szám.
I-virkl-iehl, .iver»olalHz.ükHéicle(! feltétlen JótAllftw!

iivoH arak ! Kedvezd lizctéNi fettételek !
TELEFON 12 — 76. Kérleli Tíijtala.. lelvnáguNllást é, I .. K y e .. rtrj egy »ékelj

Állandó butor- 
I kiállítás. Teljes 
lakás-, kávéház- 
ésszállodaberen- 
dezés. 11

Szigorúan 
Iszabott árak.

s Debreczen, B 
Hunyadi-u. 17/19.

Előnyös fizetési 
feltételek. Sza­
vatosság az áruk I 
kiváló jó minő- 
■■ ségéért. I

Szigorúan 
szabott árak

railífARTHkCfi

Legmodernebb berendezésű különlegességi gyárvállalatunk

r rí 1 rr ■ ■ f

a sajtógyárak közt és szakkörökben

a legjobb hírnévnek örvend.
Tessék a 162. sz. speciális kata’ógust kérni bor- 
és gyümölcs-sajtókról, teljes borászati berendezé­
sekről, hydraulikus sajtókról, gyümölcs- és szőlő- 
malmokról, szőlőszeti és szemzőgépekről stb. stb.
Több mint 700 érem és első dijak stb.

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA
borászati és gyümölcsértékesitési gépek különlegességi gyára

1500 munkás. Wien, n., Taborstrasse 71. kerestetnek.

1255—1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3217/t. 1913. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint a Hajduhadházi Részvény 
Takarékpénztár részére debreczeni lakosoktól 
6000 korona tőke, ennek 1913. év április 
hó 5. napjától számítandó 6% kamatai és az 
eddig összesen 274 kor. 74 fill, perköltség 
erejéig 1913. évi május hó 23-án biróilag 
felülfoglalt és 2839 koronára becsült házi bú­
torok, ló és kocsiból álló ingóságok 1913. 
évi julitts hó 25-én délelőtt 9 érakor
kezdetét veendő és alperesek lakásán, József 
kir. herceg-u. 35. számú háznál Max Fischer 
6000 kor. tőkekövetelése és jár. Erber Ernő 
4200 kor. tőkekövetelése és jár., végre a 
Bankegyesület r.-t. 400 kor. tőkekövetelése 
és jár. kielégítése végett is megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet Ígérő­
nek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetlk, hogy az árverés mind 
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi junius hó 30-án.
Török Péter, bírói kiküldött.

Az évek óta legjobbnak bizonyult

Fernolendt-
cipőpaszta

„NIGRIHT
legszebb fényességet

véd­

és a bőrt tartóssá teszi.

légy

ü Mindenütt kapható !!
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M llól< 30 fillér, 
exontul minden szó 
• fillér, s legkis­
ebb tirdetée 50 L APRÓ Vastag betűből sze­

dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők, e

HIRDETÉSEK
April hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Csókolom számtalanszor azt a veszekedős 
szádat s ölellek egyszer, de nagyon!!!

Martenbadba utllársnőt keres idősebb 
urinö, olyan úri hölgyet, kinek szándéka 
van vele együttesen odautazni. Értekez­
hetni Túrái Farkasnénál Debreczen, Miklós- 
utca 8.

Csinos, független orosz hölgy 150,000 
korona készpénzhozomány, később 
még nagyobb örökség, osztrák vagy 
magyar férjét Óhaj'. Csakis komoly ajánl­
kozók (vagyon, vallás mellékes) Írjanak, de 
ne névtelenül, erre a címre: „Hymen“ 
Berlin 18.

Makulaturapaplros olcsón kapható Piac­
utca 49. sz., 1. emeleten, a második ud­
varban.

Állást keres épitöszakmában 3 éves praxis­
sal bíró rajzológyakornok azonnali belé-j 
pésre, akár vidékre is. Szives megkeresést 
kér Popper Ernő, Széchenyi-u. 14. sz a.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, Gyártelep vagy 
Bankhoz ajánlkozik egy érettségizett, gép­
írást, gyorsírást és könyvelést kitünően 
értő kisasszony. Cím a kiadóhivatalban.

Hajdú vármegye 
szállítói

Rlstemplom- 
:::: bazár ::::

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIFOK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
!!! óriási választékban ül

Lakatos vagy asztalos műhelynek való he­
lyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44,

SZLATNIN-VIZ a legjobb hugyhajtö. 
Kapható a deutsch üzletekben.

Utazókosarak, kéziböröndök, sport- és 
gyermekkocsik legolcsóbban Schwarz 
M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

!! FIGYELEM !!

Több gyár fizetészavarokkal küzd s ezért megbizattam, hogy 
nagy mennyiségű cipőt mélyen az előállítási áron alul adjak 
el. Eladok tehát 2 pár férfi*és két pár női cjpőt, barna vagy 
fekete bőrből, erősen szögeit talppal, elegáns kivitelben mé­
ret szerint. Mind a 4 pár cipő vsak 0 K. Szétküldi utánvéttel

S. LUSTIG cipőáruháza Neu-Sandez
lO. (Oesterreich). Kicserélés megengedve, vagy a pénz vissza.

Kiadó birtok. 1342 m. hold 56 hold dohány- 
termeléssel köuton fél órányira az állomés- 
tól, azonnal kiadó. Cím a kiadónivataiban.

Bocskav-kertben 7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, 
félholdas részletekben is. eladó. Értekezni 
lehet Hadházv Dezsőnél. József kir. her- 
ceg-utcza 33.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket 
szakszerű kivitelben Jótállás mellett. — 
Tervraizot és költségvetést díjtalanul ké-; 
szilek. Házak évi lókarban tartását cse-1 
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Mlklós-utca 29. sz. Telelőn szám 379.__ i

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 
készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos. József-kir.-herceg- 
utca 7, szám. Telefon: 10-90.____ !

Zsákok, rostáló- és vízmentes ponyvák ol- \ 
csón beszerezhetők Főim zsáküzletében 
Deák Ferenc-utca 14. iparkamara bérpalo­
tájában. j
j UJI UJ1 találmány UJI UJI

Nincs többé kifakult, átizzadt, pe- 
M csétes, kopott SÁRGA CIPŐT bár-!

milyen színre be lehet festeni. — | 
Eredeti, uj szint kap. Átfestés 1 !

pár 1 korona FALUSSY KÁROLY cipésznél.'
Csapó-utca 41.
Monarch- és Concort-lemezek, alig hasz­

nált, féláron eladók. Cím a kiadóhivatalban.

Miklós u 21. Egy udvari lakás 4 szoba, 
előszoba hozzátartozóval; i gyanott 2 szoba, 
előszoba, hozzátartozóval; egy irodahelyiség 
egy szobával kiadó. Értekezhetni a kereszt­
épületben.

Egy csinos külön bejáratú szoba bútor­
ral, vagy anélkül rzonnal kiadó. Miklós- 
utca 22.

Mángorló, gyermekágy és egy varrógép el- 
adó, Simonyi-ut 3. szám. ____ _____

Többrendbeli bútor eladó. Kossuth-uca 45. 
szám, keresztépület.____________ ___

Két jókarban levő ágy eladó. Széclienyi-utca 
14. szám alatt.

Többféle használt bútorok 
utca 8. szám alatt.

eladók. Iskola-

Kézimunka: hímzett madera, riseleö, kurisch 
csipkék, betétek, blúzok, zsebkendők és 
egyéb szép dolgok kaphatók Wernernél, 
Piac-u. 58., földszint 12.

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49._____________ ___________

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk­
ban mig a készlet tart, igen olcsón kap- 
hatók._______________________________

Eladó divatos ebédlő- és hálószobabutor, to­
vábbá konyhaberendezés; kevés ideig lettek 
használva. Csokonay-utca 15.

Több lóle bútordarabok és luszterek eladók. 
Arany János-u. 2. II. em , 6. ajtó.

Jókarban levő pedálos cimbalom olcsón el­
adó. Piac-utca 58. szám. II. eni.. 30.

Ajtók, ablakok jókarban levők, eladók. Kos-! 
suth-utca 73. szám alatt.

Harmadik elemit végzett gyerekek mellé 
házi tanítót keresek. Miklós-u. 22.

Zápolya-utca 7. szánni teljesen uj ház eladó 
jutányos árért.

! Világvállalat !
Először Európában.

Könyöt Brothers amerikai cirkisza, a

legkitűnőbb csillagaiból álló társulatával csak 5 napig. 
Európa legszebb, legnagyobb és legkitűnőbb cirkusza, Deb­
reczen város és környékének t. tudomására adom, hogy 
egész vállalatommal 24-én külön vonattal érkezein és

julius hó 24 én este 8 órakor

rendezek. Előadásokat csak 5 napon át fogok tartani, me­
lyek minden eddig bemutatott mutatványokat felül fognak 
múlni. Vállalatom vein tévesztendő össze hasonló utazó cir­
kuszokkal. Mutatván}.'hu eddig még egyetlenegy cirkuszban 
sem kerültek bemutatásra. Jegyek előre kaphatók az érke­
zés első napjától reggel 10 órától az 1. ..zf-mu kocsinál. 
-.......... . Bővebbel a napi falragaszokon.

ÜGYES
25—40 év körüli agilis, nős egyén 
ajánlkozzék fix alkalmazásra ::: :::

ZEMPLINER, HATVAN UTCZA 17.

Kérdezzék a világot járó művészeket s
tanúságot tehetnek róla, hogy az egész 
Magyarországon elterjedtek a Maliid szé- 
pltü-szerek Matild szappan, Matild crém 
(szeplő) arckenöcs, továbbá a Kan sertés- 
pora, nincs olyan falu Magyarországon, 
ahol ne használnák. Mindazok kaphatók 
minden gyógyszertárban és drogériában.

Izr. urlnőnél kitűnő házikoszt és lakás kap­
ható. Arany János-u. 16. sz.

A SZATMÁRI ELSŐ CSERÉP- ÉS TÉGLAGYÁR RÉSZV.-TÁRS.-NÁL
E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fagy ellenálló. — Szállítás 
közben nem törik. — Színe 
a legszebb rózsapiros. — 
Minden hatósági és állami 
építkezéshez hivatalosan el 
: :: van fogadva. :: ::

:: Viszonteladóknak :: 
kedvezmény adatik.

bármily nagy mennyiségben kapható a legkitűnőbb és legjobb minőségű (waggon 
vételnél) 1000 darabonként:

Bordás (falcos) cserép 66 - E, vasntl kocsiba rakva 70 - K. 
Hódfarkú kis cserép 30 — B, vasúti kocsiba rakva 32 — K.

Vidéki megrendelések a Részvénytársaság igazgatóságához intózendök Utal­ványt a Városban Szeles Béla vaskereskedönél (Deá^téren) . a batizi"ton 
levő gyártelepen lehet váltani.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.


